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专题三  解决弹簧测力计问题的对策

弹簧测力计在解决物理问题中，应用十分广泛。实践中许多物理规律的获得都离不开弹簧测力计。所以对它的基本构造、原理、使用注意事项要熟练把握，在此基础上才能更好的研究明白它在其他方面的运用。也才能更加的科学的弄懂弹簧测力计问题的考法与解法。

一、掌握弹簧测力计的基础知识是解决相关物理问题的依据
1.弹簧测力计的构造与原理

（1）弹簧测力计的构造
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（2）弹簧测力计的原理

弹簧在一定的弹性限度内，弹簧伸长的长度与弹簧受到的拉力成正比,这也就意味着弹簧测力计的刻度都是均匀的。

2.弹簧测力计的使用和注意事项

（1）弹簧测力计的使用方法

（2）弹簧测力计的使用注意事项

3.弹簧测力计读数的物理含义

弹簧测力计读数就是指其挂钩受到的拉力。这个力的大小与挂钩拉动的物体所处的情形

有关。要具体问题具体分析。

二、把握弹簧测力计为素材的中考题的考法与解法是提高教学质量的保证

考法一：考查弹簧测力计规格的试题

【例题1】测一个大小为8 N的力时，应选用的弹簧测力计，最恰当的规格是 （   ）

A.量程为10N，最小刻度值为0.2N     B.量程为5N，最小刻度值为0.1N

C.量程为15N，最小刻度值为0.5N     D.上述三个弹簧测力计都可以用

分析：弹簧测力计的规格就是指它的量程与分度值。

解法：首先可以知道选择的弹簧测力计量程要大于8 N，根据这个条件限制就可以看出选项BD是不符合题意的。只能在选项AC确定答案。再一点就是要选择分度值小的测力计，读数时更准确。所以最后得到本题答案是A .

点评：这里的难点是为啥要选择分度值小的弹簧测力计，而不选择分度值大的？原因是分度值小，指针位置容易落在刻度线上，读数准确。

考法二：考查弹簧测力计读数的试题

【例题2】如图所示的弹簧测力计，其读数为_____N。
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分析：读取弹簧测力计示数的方法是看指针指示的位置，看两个大格之间平均分成几等分，每个小格代表的力的大小就是分度值。

解析：如图所示弹簧测力计的分度值0.2N，虽然指针在2.8——3.0之间但靠近3，根据就近读数的原则，所以示数为3N。

点评：本题主要考查了解弹簧测力计的分度值、量程的概念，掌握读数规则是正确解决问题的办法。这类题型是中考题常见类型。

考法三：考查弹簧测力计规格与读数的试题

【例题3】如图所示，量程为0～5N，示数为3.6N的弹簧测力计是（    ）
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A                                   B      C               D

分析：四个弹簧测力计量程都是0——5N,逐一观察每个弹簧测力计的分度值，再读取示数。

解法：A.该测力计量程为0～5N，分度值为0.2N,指针位置读数为3.6N；

B.该测力计量程为0～5N，分度值为0.2N,指针位置读数为2.4N；

C.该测力计量程为0～5N，分度值为0.2N,指针位置读数为3.4N；

D.该测力计量程为0～5N，分度值为0.2N,指针位置读数为0N。

答案为：A

点评：本题考查规格相同的四个弹簧测力计的读数。

考法四：自制的弹簧测力计的探究题。

【例题4】为制作弹簧测力计，某物理实验小组对弹簧的伸长与拉力的关系作了探究．下表是他们利用甲、乙两根不同的弹簧做实验时所记录的数据．
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(1)分析数据可知：

①在一定条件下，弹簧伸长的长度与它所受的拉力成_______；

②甲弹簧受4N拉力时的长度跟乙弹簧受_____ N拉力的长度相同．

(2)如图所示的A、B两弹簧测力计分别使用了甲、乙两弹簧，它们的外壳相同，刻度线分布情况相同．若甲弹簧的刻度如图A．

[image: image8.png]



①由图知A弹簧的量程是4N，B 弹簧的量程应是        N，

② B 弹簧的分度值是         N 。

(3)经实验探究发现：在拉力相同的情况下，弹簧伸长的长度与弹簧的材料、粗细、原长(弹簧不受外力时的长度)等均有关系，现为探究在拉力相同的情况下，弹簧伸长的长度与弹簧原长的关系，设计实验如下

①将一根弹簧剪成长度        （选填“相同”或“不同”）的两段．       

②分别用大小     （选填“相同”或“不同”）的力拉两弹簧，然后比较弹簧伸长的长度．

分析：（1）分析数据时先确定两个弹簧原长，在加外力时，伸长到的长度，最后确定伸长量。这样可以研究拉力与伸长量之间的关系就容易了。（2）研究A、B两个测力计当伸长量相同时，看拉力的大小，简单的情况就是看A测力计拉力为4N时，找出它的伸长量，然后在表格里找B测力计伸长量等于A测力计拉力为4N时的伸长量时，对应的拉力。（3）回忆利用控制变量法。

解法：（1）①根据表格数据可以得出，不论是甲弹簧还是乙弹簧，弹簧受到的拉力越大，弹簧伸长的长度越长，弹簧伸长的长度与弹簧受到的拉力之比是定值，即在一定条件下，弹簧伸长的长度与它所受的拉力成正比；
②计算出甲乙弹簧在拉力相同时伸长的长度，发现甲弹簧伸长的长度总小于乙弹簧伸长的长度。甲弹簧受4N拉力时的长度跟乙弹簧受2 N拉力的长度相同．

（2）①由于甲弹簧受4N拉力时的长度跟乙弹簧受2 N拉力的长度相同．所以当A弹簧测力计量程为4N时，B弹簧测力计的量程为2N.

②B测力计中两个大格之间10等分，每等分为0.1N,所以B测力计分度值为0.1N.

（3）利用控制变量法研究。在拉力相同的情况下，弹簧伸长的长度与弹簧的材料、粗细、原长(弹簧不受外力时的长度)等均有关系，要探究在拉力相同的情况下，弹簧伸长的长度与弹簧原长的关系时，就得选用材料相同、粗细相同，在相同力拉两端不同长度的弹簧，然后比较弹簧伸长的长度．

故答案为：（1）①正比；②2（2）①2，②0.1（3）①不同 ②相同.

点评：本题是一道综合能力题，既有方法的应用，又有归纳总结能力的考查。是很好的考题。

此外，利用弹簧测力计还可以探究浮力、滑轮组机械效率等问题，不意义举例说明，希望老师哦们能够继续研究。

五、弹簧测力计考法训练题

1.如图所示，甲、乙两个弹簧测力计放在水平面上并相互钩在一起，用水平拉力F1和F2分别拉开，F1=F2=5N，两弹簧测力计静止时，下列分析正确的是（    ）
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甲                         乙
A．甲对乙的拉力和乙对甲的拉力是一对平衡力
B．甲受力平衡，乙对甲的拉力是5N，甲的示数是5N

C．乙受力平衡，甲对乙的拉力是5N，乙的示数是10N

D．甲和乙受到的合力均为零，示数均为零
答案：B

2.弹簧测力计分别受到水平向左的F1和水平向右的F2的拉力作用，F1、F2均为3N，弹簧测力计静止时如图所示，下列说法正确的是（    ）
A．弹簧测力计的示数为0N

B．弹簧测力计的示数为6N

C．F1、F2是一对相互作用力

D．F1、F2是一对平衡力
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答案：D

3.如图所示，对弹簧测力计的说法错误的是      （   ）
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甲              乙          丙                 丁

A.甲弹簧测力计的读数是0.6N

B.乙弹簧测力计的分度值是0.2N

C. 丙弹簧测力计的读数是2.6N

D. 丁弹簧测力计的量程是0—5N

答案：CD

4.小明用弹簧测力计、圆柱体、两个相同的圆柱形容器，分别装有一定量的水和盐水，对浸在液体中的物体所受的浮力进行了探究，其装置和弹簧测力计示数如图所示．（g取l0N/kg）

下列结论正确的是（   ）
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A.分析图甲、乙、丙，说明浮力的大小与物体排开液体的体积有关．

B.为了探究浮力大小与物体浸没在液体中的深度有无关系，可选用甲、丙、丁图的装置来进行操作．

C.圆柱体浸没在水中时受到的浮力是4N，圆柱体的体积是4×10﹣4m3．
D.用图示实验数据测出盐水的密度是1.1×103kg/m3．
答案：ACD 

5.下表为小明同学做“研究弹簧的长度与拉力关系”的实验记录数据： 

	拉力F/N
	0
	0.5
	1.0
	1.5
	2.0
	2.5
	3.0
	4.0

	弹簧长度L/cm
	2
	3
	4
	
	6
	7
	8
	8


下列结论错误的是     （    ）

A.小明同学填写漏掉的数据为5

B.由数据可知，弹簧的原长L0是2cm

C.分析数据可以得出的结论是在弹性限度内，弹簧的长度与拉力成正比

D.这项研究在实际中的应用是制成了弹簧测力计
答案：C 

6.如图所示，弹簧测力计的示数为      N。弹簧测力计量程是      N．
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答案： 2. 0—5 

7.弹簧测力计挂着一重为4N的物体A，物体A浸没并静止在水中时，弹簧测力计的示数如图所示，则物体A所受的浮力是      N，物体A的密度是     kg/m3（g=10N/kg，ρ水=1.0×103kg/m3）。
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答案：2.8    1.43×103
8.如图所示是小明 “探究影响滑动摩擦力大小的因素”的实验。铜块和木块的大小和形状完全相同，实验时弹簧测力计拉着物体沿水平方向做匀速直线运动。
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(1)探究时要用到物理学中的            方法。
(2)比较(甲)、(乙)两图，可得到的结论是接触面粗糙程度相同时，压力越大，摩擦力       。
(3)探究滑动摩擦力大小与接触面粗糙程度的关系，应该比较       两图。

(4)图(乙)、(丙)中铜块和木块叠在一起的目的是使               相同。

(5)图(甲)中弹簧测力计的读数是         N。

答案：（1）控制变量。（2）越大。（3）乙丙。（4）压力。（5）2．2N。

N
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